
UNIVERSIDAD DE SONORA 
Programa Operativo Anual 2014 

Unidad responsable: 313800 - DEPTO. DE CS. DEL DEPORTE Y DE LA ACTIVIDAD FISICA 

Objetivo prioritario:   1 - Consolidar la formación integral del estudiante 

Programa PDI Líneas de Acción

Indicadores de Resultados

Indicador Descripción de indicador Meta
Valor

alcanzado

Porcentaje

de cumpli-

miento

Avances

1.1 Formación artística y cultural 1 - Aumentar el número de

eventos artísticos y culturales

organizados para los estudiantes

 1.1.1  Número total de actividades

acreditadas en el portal Culturest.

3 3 100.00 LOS DESFILES DEL 16 DE SEPTIEMBRE Y EL

DESFILE DEL 20 DE NOVIEMBRE. CARRERA

DE LA  SUSTENTABILIDAD FESTEJO DEL 72

ANIVERSARIO, REALIZADA EL DIA 26 DE

OCTUBRE. II CONGRESO INTERNACIONAL

EJERCICIO FÍSICO Y SALUD. REALIZADO EL

27, 28, 29 DE NOVIEMBRE

2 - Registrar actividades en

Culturest para acreditación por

parte de estudiantes.

 1.1.2  Número de eventos culturales y

artísticos organizados al año para

los estudiantes.

2 1 50.00 POR CUESTION DE TIEMPO Y POR LAS

DIFERENTES NECESIDADES DEL

DEPARTAMENTO NO SE CUMPLIÓ EN ESTE

RUBRO

1.3 Promoción de los deportes y

del cuidado de la salud

1 - Promover la Expo Salud

universitaria .

 1.3.1  Número de alumnos que

asistieron a cursos, talleres y

conferencias con la temática de

educación para la salud al año.

20 20 100.00 SE CUMPLIÓ CON LA ELABORACIÓN DEL 2DO.

CONGRESO INTERNACIONAL EJERCICIO

FISICO Y SALUD DONDE ASISTIERON MAS DE

250 ALUMNOS.

2 - Difundir en los estudiantes la

necesidad de desarrollar

actividades deportivas de manera

permanente.

 1.3.2  Número de alumnos que

participaron en torneos

deportivos al año.

2500 2500 100.00 TORNEOS INTERNOS: DE FUTBOL 7,

BEISBOL, SLOW PITCH, BASQUETBOL,TENIS

DE MESA.  AQUI SE CUMPLIÓ CON LA META.

3 - Evaluar las capacidades y

aptitudes deportivas de los

estudiantes de nuevo ingreso con

el fin de detectar talentos

deportivos que integren los

 1.3.3  Posición lograda en el medallero

de la Universiada Nacional. 

5 0 0.00 NO SE ALCANZO LA META DEL 5TO LUGAR

NACIONAL, SE OBTUVO EL DECIMO LUGAR.

SEGUIMOS ESTANDO EL LAS 10 MEJORES

UNIVERSIDADES EN EL MEDALLERO. LA

CAUSA PUDO SER LA HUELGA (TRES MESES



equipos representativos. SIN INSTALACIONES)

1.4 Movilidad nacional e

internacional

1 - Preparar a candidatos de

movilidad en la integración social

y desarrollo de competencias que

faciliten su integración a las IES

de destino.

 1.4.1  Número de estudiantes que

participaron en programas de

intercambio y movilidad

nacionales al año.

3 0 0.00 NO SE CUMPLIÓ EN ESTE INDICADOR YA QUE

LOS ALUMNOS INTERESADOS EN MOBILIDAD

NO CONTABAN CON LOS RECURSOS

SUFICIENTES PARA LA MANUTENCION DEL

CICLO ESCOLAR.

2 - Realizar u evento de movilidad

anual, para dar a conocer las

opciones de destinos donde se

pueden realizar intercambios.

 1.4.2  Número de alumnos de la

Institución que participan en los

programas del Verano de la

Investigación Científica al año.

1 0 0.00 NO HUBO NINGUN ALUMNO INTERESADO EN

ESTE PROGRAMA.

 1.4.4  Número de estudiantes que

participaron en acciones de

intercambio y movilidad

internacionales al año.

2 0 0.00 NO HUBO NINGÚN ALUMNO INTERESADO EN

ESTE INDICADOR.

 1.4.5  Número de estudiantes foráneos

que cursaron estudios parciales

en la Universidad al año.

1 0 0.00 NO SE TUVO A NINGÚN ESTUDIANTE

INTERESADO. 

1.5 Prácticas profesionales y

servicio social

1 - Firmar acuerdos de

colaboración para el desarrollo de

prácticas profesionales y servicio

social.

 1.5.1  Número de estudiantes

registrados en proyectos de

Servicio Social al año.

64 64 100.00 SE LOGRO LA META YA QUE SE

INCREMENTARON LOS PROYECTOS DE

SERVICIO SOCIAL

2 - Fortalecer y promover la

vinculación al exterior de la

universidad con la incorporación

de estudiantes al sector público,

social y productivo a partir del

establecimiento de convenios en

materia de prácticas

profesionales.

 1.5.2  Número de alumnos en brigadas

comunitarias de Servicio Social al

año.

15 15 100.00

3 - Firmar acuerdos de

colaboración para el desarrollo de

prácticas profesionales y servicio

social

 1.5.3  Número de alumnos que

realizaron las Prácticas

Profesionales al año.

60 60 100.00 SE CUMPLIO CON LA META



1.6 Fomento a la cultura de la

sustentabilidad, la equidad de

género y la inclusión social

1 - Promover actividades

artísticas y culturales cuyo eje

temático sea la sustentabilidad.

 1.6.3  Número de talleres, cursos y

charlas, llevados a cabo sobre la

igualdad de hombres y mujeres y

la inclusión social al año.

1 0 0.00 NO SE CUMPLIÓ LA META YA QUE NO SE

CONTÓ CON EL TIEMPO NECESARIO  YA QUE

TUVIMOS LA HUELGA DE TRESN MESES. 

2 - Promover la creación de un

sistema universitario para los

adultos que tenga como objetivo

la inserción de los adultos

mayores en la universidad

atendiendo cursos especiales con

atención a la salud.



UNIVERSIDAD DE SONORA 
Programa Operativo Anual 2014 

Unidad responsable: 313800 - DEPTO. DE CS. DEL DEPORTE Y DE LA ACTIVIDAD FISICA 

Objetivo prioritario:   2 - Fortalecer la calidad y la pertinencia de los programas educativos, y evaluar y mejorar los procesos educativos y sus

resultados 

Programa PDI Líneas de Acción

Indicadores de Resultados

Indicador Descripción de indicador Meta
Valor

alcanzado

Porcentaje

de cumpli-

miento

Avances

2.1 Reestructuración del modelo

curricular y actualización de

planes de estudio

1 - Evaluar los planes y

programas de estudio que permita

establecer las bases de un

programa de mejora continua.

 2.1.1  Porcentaje de planes de estudio

de licenciatura, actualizados y

tomando en cuenta su

pertinencia social.

0 0 0.00

2 - Establecer calendarios de

jornadas de revisión curricular de

los programas

3 - Fomentar la participación de

las academias en las jornadas de

revisión curricular

4 - Fortalecer el papel de las

academias en la

homogeneización de contenidos y

de la didáctica de los programas

de las materias.

2.2 Mecanismos de apoyo a

estudiantes

1 - Fomentar la canalización de

estudiantes  que requieran de

atención psicológica al programa

de la DISE

 2.2.1  Porcentaje de alumnos de

licenciatura en riesgo, y con tutor

asignado, que   tienen el status

de regulares.

30 0 0.00 SE PUSO EN PRÁCTICA EL PROGRAMA DE

ASESORIAS Y SE HICIERON ALGUNAS

ESTRATEGIAS PARA EL PROGRAMA DE

TUTORIAS.

2 - Establecer el programa de

tutorías de pares con los alumnos

avanzados y de mejores

promedios

 2.2.2  Número de alumnos atendidos

en orientación educativa y

psicológica al año. 

5 3 60.00 LOS TRES CASOS ENVIADOS SE

ENCAUSARON AL PROGRAMA DE

ORIENTACION PSICOLÓGICA



3 - Establecer estrategias que

contribuyan  a elevar el porcentaje

de alumnos regulares

 2.2.3  Número de alumnos atendidos

mediante asesoría de pares que

aprobaron el curso en cuestión al

año.

5 0 0.00 SE PUSO EN PRÁCTICA EL PROGRAMA DE

ASESORÍA

4 - Realizar la gestión ante las

autoridades correspondientes el

incremento en el número de

becas otorgadas.

 2.2.4  Número de alumnos con becas

internas y externas al año.

80 56 70.00 NO SE INCREMENTÓ EL RECURSO

NECESARIO.

5 - Integrar un programa anual de

asistencia a eventos académicos

y desarrollo de actividades

académicas de prácticas

escolares

 2.2.5  Número de alumnos que

realizaron viajes de estudio,

asistencia a congresos, prácticas

escolares y trabajo de campo al

año.

15 15 100.00 SE CUMPLIO LA META ASISTIENDO 250

ALUMNOS AL CONGRESO

6 - Evaluar el impacto y

resultados de las actividades de

apoyo a los estudiantes

 2.2.6  Número de cursos y otros

eventos extracurriculares

organizados para los alumnos al

año.

3 3 100.00 SE CUMPLIÓ LA META.

 2.2.7  Número de eventos académicos

organizados por los alumnos

(charlas, muestras, conferencias

y congresos, entre otros) al año.

1 0 0.00 NO SE CUMPLIÓ POR FALTA DE TIEMPO Y

ESPACIOS

2.3 Servicios de apoyo académico1 - Mantener actualizados e

incrementar los acervos biblio-

hemerográficos en formato

impreso y electrónico.

 2.3.1  Porcentaje de títulos y

volúmenes requeridos por los

planes de estudio, con que se

cuenta para el cumplimiento de

los estándares de evaluación

externa.

30 30 100.00 SE CUMPLIÓ CON LA META

2 - Actualización permanente de

la infraestructura física y

equipamiento tecnológico acorde

a la demanda.

 2.3.2  Porcentaje de incremento de

publicaciones periódicas

impresas y en formato electrónico

respecto al año anterior.

5 0 0.00 NO SE CUMPLIÓ POR FALTA DE TIEMPO.

 2.3.4  Número total de equipos de

cómputo disponibles para los

25 15 60.00 NO SE CUMPLIÓ POR FALTA  DE RECURSOS 



servicios de apoyo académico.

 2.3.5  Número de paquetes de

software adquiridos al año.

2 0 0.00 NO SE CUMPLIÓ POR FALTA DE RECURSOS

2.4 Mejora de las trayectorias

escolares

1 - Mejorar los procesos de

selección de estudiantes

 2.4.1  Porcentaje de estudiantes de

licenciatura que permanecen en

cada programa al inicio de

segundo año (Tasa de retención

del primero al segundo año).

80 71 88.75 CONSIDERAMOS QUE TENDREMOS QUE

TOMAR ACCIONES MAS DE FONDO PARA

RESOLVER ESTA PROBLEMATICA.

2 - Utilizar los resultados de

EXCOHBA para implementar

medidas de fortalecimiento

académico

 2.4.2  Porcentaje promedio de alumnos

reprobados por materia (Índice

de reprobación por materia).

9 9 100.00

3 - Llevar a cabo programas de

inducción a los alumnos

 2.4.3  Promedio de calificaciones por

materia.

80 80 100.00 El promedio que se registra es el de 2013-2,  el

del 2014 aun no está

4 - Promover la implementación

de cursos propedéuticos

 2.4.4  Porcentaje de alumnos

regulares.

67 62 92.54

5 - Mejorar la programación

académica de cursos y horarios

para brindar más atención de la

demanda estudiantil.

 2.4.5  Número de semestres promedio

de duración de estudios.

85 85 100.00 EL ULTIMO RESULTADO ES EL DEL 2013 ES

DE 9.21 SEMESTRES. 

6 - Reforzar los mecanismos de

control de asistencia, puntualidad

y permanencia de los maestros a

clase

 2.4.6  Porcentaje de egresados de

licenciatura de una cohorte que

culminan sus estudios en el

periodo normal (Eficiencia

terminal de egreso por cohorte).

35 35 100.00 SE MEJORÓ LA CANTIDAD DE EGRESADOS

EN EL CICLO 2014-2

7 - Promover reuniones periódicas

de academias para dar

seguimiento y evaluación al grado

de cumplimiento de los programas

de las materias

 2.4.7  Porcentaje de integrantes de una

cohorte de licenciatura que se

titulan a más tardar un año

después del periodo de duración

normal del programa (Eficiencia

terminal de titulación por

cohorte).

15 15 100.00

8 - Reforzar las acciones  2.4.8  Porcentaje de titulados respecto 25 25 100.00 SE HA MEJORADO LA TITULACION EN



institucionales de apoyo a la

formación integral de los

estudiantes

al número de egresados en un

año dado (Índice de titulación de

licenciatura).

GENERAL, Y LAS ACCIONES QUE SE HAN

REALIZADO ES LA DIFUSIÓN DE LAS

DIFERENTES OPCIONES DE TITULACI´ÓN Y

SE HAN INCREMENTADO

CONSIDERABLEMENTE LA TITULACIÓN POR

TESIS.  

2.5 Evaluación externa del

aprendizaje de alumnos y

egresados

1 - Realizar estudios de

investigación educativa y

encuestas de opinión sobre el

grado de satisfacción del

estudiante

 2.5.1  Número total de programas

educativos de licenciatura

incorporados al Padrón de Alto

Rendimiento del CENEVAL.

0 0 0.00

 
Avance general del departamento:  

 UNIVERSIDAD DE SONORA  INFORME GLOBAL 2014 DEPARTAMENTO DE CIENCIAS DEL DEPORTE Y DE LA ACTIVIDAD FISICA OBJETIVO 1:

CONSOLIDAR LA FORMACIÓN INTEGRAL DEL ESTUDIANTE En relación a la formación artística y cultural, se cumplieron los indicadores propuestos,

ya que se acreditaron 3 actividades en el portal de Culturest.  Estas actividades fueron el desfile del 16 de septiembre, el del 20 de noviembre y el II

Congreso Internacional: Ejercicio Físico y Salud.  El indicador que no alcazamos a cumplir fué la realización de eventos artísticos y culturales

organizados por los estudiantes.  El motivo de esto puede ser debido al impedimento de los docentes para organizar a los estudiantes debido a su alta

carga de actividades. De acuerdo con la promoción de los deportes y del cuidado de la salud, consideramos que este programa fue bien atendido.  Se

cumplió con la meta propuesta del número de alumnos que asistieron a cursos, talleres y conferencias temáticas de educación para la salud, así

mismo con el número de alumnos que participaron en eventos deportivos.  El indicador que no se cumplió fue mantener la posición en el medallero de

la Universiada Nacional, consideramos que el principal motivo de esto fue la huelga.  Aún así, estamos dentro de las 10 mejores universidades a nivel

nacional.   Respecto al programa de movilidad nacional e internacional, no se cumplió con ninguno de los indicadores propuesto en el semestre 2014-

2.  Las razones por la que los alumnos no visitaron otras instituciones, primeramente fue por la falta de recursos económicos de éstos.  Además, no

se contó con visitantes al Departamento que provienen de otras instituciones, esto podría deberse a la imagen de inseguridad que tiene nuestro

estado y país, además de que las huelgas que cada año suceden en nuestra universidad también afectan nuestra imagen.  Debido a esta problemática,

estamos trabajando en crear difusión al programa, así como estamos buscando la ceertificación de programa. En relación a prácticas profesionales y

servicio social, se cumplió con la meta en los indicadores propuestos, debido a que desde el año pasado se detectó  este problema y se atacó de

manera coooperativa entre docentes, coordinación y jefatura. OBJETIVO 2. FORTALECER LA CALIDAD Y LA PERTINENCIA DE LOS PROGRAMAS

EDUCATIVOS Y EVALUAR Y MEJORAR LOS PROCESOS EDUCATIVOS Y SUS RESULTADOS. Actualmente, se está trabajando en la reestructuración

del modelo curricular y actualización del plan de estudio de la licenciatura. En el programa de mecanismo de apoyo a estudiantes, se implementó el

programa de asesorías y se hicieron algunas estrategicas para el programa de tutorías, aún no se tienen resultados de estas acciones.  Además se

han difundido los programas de apoyo a estudiantes que ofrece nuestra universidad.   Respecto al número de becas otorgadas, no se incrementó por



falta de recursos . En relación al número de alumnos que asistieron a congresos, se cumplió satisfactoriamente con la meta propuesta.  Así como, con

el número de eventos extracurriculares organizados por los alumnos. En el programa de servicio de apoyo académico, no se cumplió con el

incremento de equipos de cómputo y paquetes de software adquiridos por falta de recursos económicos. En relación al programa de mejora de las

trayectorias eScolares, se cumplió con el porcentaje de retención de alumnos, así como con el promedio de calificaciones por materia, tiempo

promedio de duración de la carrera, el índice de titulación, la eficiencia terminal por cohorte y la tasa de titulación por cohorte.  Los indicadores que no

se cumplieron fueron el índice de reprobación por materia y porcentjaje de alumnos regulares, esto puede ser atribuido a que no existía el programa

de asesorías pero ya se implementó y se está trabajando con ello.  Igualmente, se está dando mucha importancia y se está trabajando ardua y

constantemente en mejorar los índices de titulación empleando distintas estratégias. El año 2014 fue un año de mucho trabajo y creación e

implementación de nuevos programas y estrategias, por lo que consideramos que para el 2015 se verán reflejados mejores resultados 


